
în primul rînd semnificativă pentru :.:eea ce poate fi 
o nouă etapă, superioară, în prezenţa pe podium a 
lui Marin Caza::u. Iar impresia stîrnită de :::ontrilm
ţia lui interpretativă a iuminat toată partea se:und[1 
a :on:::ertului, potenţînd într-un fel şi imaginea lăsata 
de formaţia acompaniatoare - aceeaşi „Tescana" di
rijată de Ovidiu Bălan, chiar şi în finalul progra
mului, constituit de Simfonia nr. 18 în fa ·nwJor 
KV 130 de Mozart. 

Din experienţa ele auditor, s_înt categori::: de părere 
că împrejurările unui concert, cadrul, receptivitatea 
auditoriului, influenţează decisiv calitatea prestaţiilor 
artisti:::e. Lucrul s-a confirmat cu o evidenţă indiscu
tabilă în cazul apariţiei Marthei Kess!er în mani
festările de la Tescani. Ne-a cîntat pagini din ora
toriile de Bach şi din marEe lucrări de aceeaşi fami
lie (dar evident, atît de deosebite) ale lui Vivaldi. 
Vocea i-a sunat mai vibrant, mai colorat, mai muzi
cal într-un cuvînt decît în orice ocazie în care am 
urmărit-o pe această creatoare de cultură interpreta
tivă în ultimii ani. Fără îndoială că sensibilitatea 
cîntăreţei a primit'" raze;e binefă::ătoare a_le locului, 
acusti:::a neobişnuit de prielnică a curţii interioare a 
inspirat-o, după cum faptul că la pian se afla un 
tînăr muzi:::ian de calitatea lui Mihai Ungureanu a 
mulţumit-o. Rezultatul a fost cît se poate de feri:::it, 
i'mplinindu-se şi in două lieduri de Mihail Jora, un 
alt „personaj-cheie" al Tescanilor. După cum, faptul 
:ă înainte de concert pianistul Ferdinand Weiss, din 
Cluj-Napoca, un veteran al podiumului de concert 
de la noi şi de pe toate meridiane:e, îşi destăinuia 
Pmoţia de a :::înta 'în · casa lui Eriescu, ni s-a părut 
a lumina excelenta sa colaborare cu violonistul An
drei Agoston în tălmăcirea Sonatei nr. 2, opus 6, in 
fa minor a maestrului sau a Sonatei ;,Kreutzer" de 
Beethoven. Aceasta, cu toate că folosirea unei . mo
deste pianine nu se pretează, de pildă, prea bine, 
evidenţier'ii caracterului predominant concertant al 
.Iu::rării beethoveniene. (intre alte:e fie spus, rnc1 un 

· efort nu mi · s~ar părea prea mare pentru a înzestra 
manifestărEe ' ,,Orfeului moldav"' cu un pian de cbn
cert, de calitate). Andrei Agoston ne~a apărut din 
nou drept un stilist şi · un rafinat al arcwşului. Felul 
ctim apără puritatea · redării textului şi ştie să intre, 
cu perfe ::: tă r.aturaleţe, în ipostazde stilistice diversi
ficate ale repertoriului - este exemplar. Iar publi
cul intueşte această -candoare şi acest respect al gîn
dului creatorului de muzică - şi le salută mai ·cald 
decît se întîmplă cu solicitările, de rezistenţă minimă, 
ai unor cavaleri ai podiumului care fa:: compromisuri 
cu bunul gust de dragul unei factice captatio bene
volentiae. 

O altă pată de luµ~ină a serii : apariţia . lui Petre 
Nancu, tînăr trompe'tist dintre cei mai btini pe care 
îi avem şi care sporeşte a::um calitatea Orchestrl'i 
simfoni:e din Ba :::ău prin prezenţa în rînduri\e e i. 
Ne-a cîntat Legenda ele Enes::u, cu intensitate a sen
timentu'.. ui, 2u simţ al culorii, cu valorifi : area amii
nuntului ele vi.tuozitate, însoţit fiind la pian de Sil
via Savu. 

Sonata a III-a, pentru. pian şi vioară, ,,în caracter 
µop•ilar românesc" n-ar t rebui în for:cl să lipseas:ă 
din nici o ediţie a manifeslanlor de ?a Tescani, mai 
~·u seamă c[1, cla:ă înainte vreme inte,preţii ::,tre se 
încumetau să o abordeze erau foarte rari, acum din 
fericire tot mai mulţi instrumentişti tineri o înfăţi
~ează cu deplină autoritate. Am avut prilejul, astfe l, 
să asistăm la !'eeditarea unui su::ces al vio'.onistei Lu
miniţa Petre-Rogacev in reluarea a-:estei capodopere 
definitor ii pentru universul enes:·ian, în colabo.-ar<' 
cu pianistul Mihai Ungureanu care a folosit 1·ps u;·

sele limita le ale pianinei „de la faţa locului" cu 
maximum posibil ele măsură şi eficienţă. 

In ::: hiderea zilelor „Orfeu! moldav" prin re 2italu! 
lui Johnny Răclu:::anu şi a l co:egilor săi timişoreni din 
formaţia lui Eugen Goncli ar fi putut pf1rea un ri s::: ; 
cineva mi-a spus, 1.a faţa lo::ului, că clupă cit se par<' 
Enes:-u nu era adept al jazzului. Se poate ; însă este 
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poate şi mai cert ::ă aspe:tul de artă al contribuţiei 
unor mari reprezentanţi ai genului nu putea să-l lase 
indiferent pe marele nostru muzician, care era un 
spirit deschis şi larg, Iar parfumul românes: de ca
litate al pieselor lui Johnny Răducanu, calităţile mu
zi::a'.e de ritm, culoare, inventivitate armoni::ă, pre
luare şi dezvoltare a sugestiilor de la unul la altul 
din membrii formatiei - toate acestea l-ar fi mul
ţumit fără îndoială · !ii pe „Orfeu! moldav" . 

A. H. 

SLOBOZIA 

Gala recitalurilor - sdiJ/a a III-a 

Cea de a treia ediţie a Galei recitai urilor de Io 
Slobozia a demonstrat nu numai continuitatea unei 
frumoase iniţiative ci şi constanta preocupare a Co
mitetului de Cultură şi Educaţie Socialistă al Jude
ţului Ialomiţa, în colaborare cu Colegiul criticilor mu
zicali din cadrul A.T.M., de a oferi unuia dintre nu
meroasele oraşe ale ţării ce nu beneficiază de insti
tuţii muzicale prilejul formării şi cultivării gustului 
artistic, al dragostei pentru arta sunetelor, pentru 
marile sale valori naţionale şi universale. Cele trei 
seri camerale (26, 27 şi 28 septembrie), găzduite de 
Casa de cultură a sindi::atelor au relevat - în rln
durile pub'.icului din Slobozia - existenţa unui nu
c!eu ce primeşte prin muzi::ă o veritabi:ă bogăţie 
spirituală, abwrbind-o, a:::ordîndu-i menirea de a mo
de:a una dintre dimensiunile cultur.ale ale persona
lităţii. Intrînd de acum în tradiţie, vădind şi de 
această dată entuziasmul şi ,esponsabilitatea asumată 
de organizatori, Gala recitalurilor şi-a dezvăluit din 
nou importanţa ca act de cultură (în deplinul înţeles 
al noţiunii) propunîndu-şi să aducă în atenţie noi 
valenţe expresive ale universului componistic şi in
terpretativ, argumentate prin prezenţa unor solişti de 
excepţie. 

In programul oferit, violonce:istul Marin Cazacu şi 
pianista ·steluţa Radu au optat pentru ac::esibilitate, 
selectînd un album de miniaturi instrumentale de 
mare diversitate stilistică (de la Aria de J . S. Ba:::h 
la pagini semnate de Granados şi Cassarlo, de la Le
băda de Saint-Saens la Dans ţărănes_c de Constantin 
Dimitrescu), tălmăcite cu spontaneitate şi rafinament. 
Precizia dialogului instrumental, ~izelarea detaliilor 
expresive în nota spe:::ifi~ă fie:::ărei partituri (cu o 
menţiune deosebită pentru Variaţiunile pe o temă din 
„Flautul fermecat" ale lui Beethoven) au reliefat 
sudura a:estui duo cameral, datorată deopotrivă unor 
date temperamentale, ca şi seriozităţii pregătirii. 

Ardenţa trăirii ir.terioare şi profunzimea vibraţiei 
poeti ::e, că :dura sunetului. şi natura~eţea frazării au 
::ara:::terizat şi de a:::eastă dată portretul interpretativ 
al violonistei Luminiţa Petre-Rogacev ; unitatea cali
tativă a recitalului susţinut în compania Vioricăi Ră
doi - prezenţă pianistică pregnantă, de o elocventă 
impli:are expresivă - a fost pe alo::uri umbrită de 
unele asprimi, de unele „impurităţi" :care au estom
pat uneori fluiditatea liniilor wnore ale Sonatei în 
la major de Cesar Franck, Meditaţiei şi Valsul11i
scherzo de Ceaikovski. 
După un succint preludiu coral semnat de formaţia 

,,Lyrica ", a Sindicatului Invăţămînt din Slobozia, 1diri
jată de prof. Niţă Ioniţă, cea de a doua sea ră i-a 
avut ::a p;·otagonişti pe a::toru: Ovidiu Iuliu Mo:dovan 
,;ci pe ~larinetistul Aurelian O::tav Popa, într-o gene
roasă alternanţă de metafore şi simbo!uri poetice ~i 
muzicalt•, viguros cle:'Upate. 
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În cor.::ertul de în:::hide1 e al a:esteî ediţii, pianistul 
Andrei De'.eanu a realizat o veritabi:ă :::;-eaţie inter
pr2tativă în Sonata în si bemol major de Franz 
S:hube;·t, elaborîndu-şi (:liscursul într-o fermă con
~tru:ţie simfoni:::ă ; s-au remar::at limpezimea şi e:hi
librul proporţiilor arhite:toni:e, :ondu::erea diferen
tiatii a planurilor sonore, împletite într-un e:iifi:::iu 
definit în egală măsură prin eleganţă )i monumen
talitate, prin cantabilitate şi sobrietate. Nu a::eea,:;i 
~tră'.u:ire şi forţă de convingere au degajat ::ele doui1 
Studii de Franz Liszt, lucrări în :::are solistu!. s-a 
simţit în mod evident dezavantajat de i 1:.strumentul 
avut la dispoziţie. 
Prezenţa unor voci tinere nu constituie o noutate 

în programul a:::estei manifestări, pe afişul din a::est 
an fiind îns::rise trei nume deja cunos:ute. Dezinvo,
tlira şi verva interpretativă a Ruxandrei Vodă -
secondată de pianistul Ovidiu Cucu - au conferit 
:::uloare şi prospeţime ariilor. de Mozart, Rossini şi 
Donizetti, sau c'întecului de Caudella, chiar da::ă 
soprana nu s-a aflat în forma sa vo:-ală maximă. Din 
repertoriul ·variat (Mol'lart, Ceaikovski, Donizetti) sus
ţinut de soprana Fe!i::ia Filip alături ele pianista 
Doina Micu, s-a detaşat cu deosebire dramatismul 
liedului ,Salcia de Theodor Rogalski, reliefat prin in
tensitatea ·ac::entelor' expresive, prin dozajul contraste
lor şi efe:::telor, · derhonstrînd maleabilitatea, robusteţea 
şi_penetranţa acestui glas. Conturîncl ::u sobrietate, 
prestanţă şi rigoare liniile stilisti::e a ·.e paginilor ele 
Mozart, Brahms şi Ionel Per'.ea, Liliana Petres: u-Ni
::hiteanu .:..... a::orhpaniată la pian de Adriaa Ni::hi
teanu - a mar::at punctul final al seri i. 

Subliniind deopotrivă cara::terul artisti: şi cel for
mativ âl manifestării, cele trei zr.e ale Galei au fost 
prefaţate; pe rînd, de cuvintele muzi:::ologLor Alfred 
Hoffman, Eugen Pri::ope şi Nicolae Brîncluş. 

Intz'ătă· îri tradiţie, evo:::area Ionel Perlea (:e a avut 
lo::: la expoziţia temporară din comuna Ograda) a 
::onstituit un prilej de a puncta noi date a:e biogra
fiei dirijorale şi ::omponisti:::e a marelui muzician, clar 
şi o mo::ia'.itate de a-i omagia personalitatea prin in
termediul unor repere ale literaturii :::amerale ro
mâneşti tălmăci te de Liliana Petres: u-N i: hiteanu şi 
Adrian Ni:::hiteanu, de Felicia Filip ~i Doina l\Ii::u, de 
Aurelian Octav Popa. 

La reala ţinută •a a<;est1;i ediţii s-au adăugat atrl
butele şi responsabl.lităţile perenităţii' ; sînt arg-umehte 
::e motivează valoarea Galei re::italurilor ele -la s:obo
zia :::a exemplu demn de urmat, adu:::încl mesajul cul
turii muzi:::al e în viaţa spirituală a diferite'or oraşe 
ale ţării. 

Anra Ioana ANDRIESCU 

TIMIŞOARA 

Deschiderea stagiunii la Fi/armonica 
,,Banatul" 

După o stagiune estivală bogată, ::: u mu:te 1·e::ita
luri de orgă şi un program Beethove.1 ce inaugura 
::i:::lul ::onsa:rat marelui c'.asi:: în ::on:::erte lunare spe
ciale, deschiderea stagiunii 1983/87 a fost mar:::ată 
printr-un :::on::ert simfoni: de al<casă ţinută atît ::a 
al::ătuire cît şi ca nivel artisti: al prezentării lucră
rilor in::::use. Ca şi în stagiunile tre:::ute, atenţia con
du:::erii Filarmoni:::ii este mereu îndreptată către pro
movarea muzi::ii româneşti a :: tuale ; pe această linie, 
la în::eputul noii stagiuni ne-a fost p rezentat un re
cen t opus :::on:::ertant al :::ompozitoru:ui Dumitru Bu-

ghici, :::are împlineşte în toamna lui 1986 vîrsta de 
65 de ani. Totodată, Filarmoni:::ii „Banatul" i-a reve
nit meritul de a înfăţişa în primă audiţie abso:ută şi 
::el de al treilea ::oncert instrumental pentru suflători 
al compozitorului. 

Da:::ă în stagiunile tre:::ute am as:::ultat :::u con :::ursul 
solisti::: a1 lui Ian:::u Văduva Concertul pentru trom
petă şi cu Ioana Mogoş :::el pentru flaut, a:::um Emil 
Şein, un tînăr şi entuziast adept :cil muzicii cJntem
porane, ne-a prezentat Concertul pentru cl.arinet, 
clarinet-bas şi orchestră, scris special pentru acest 
talentat instrumentist. Ca şi în pre:::edentele opusuri 
con:::ertante, Dumitru Bughici apelează la elemente 
melodi:::o-ritmice din muzi:::a de jazz, fapt care de la 
bun în:::eput dă lucrării o largă ac:::esibilitate şi atrac
tivitate dar soli::ită o tehnică bine pusă la pun::t din 
partea interpretului. Nouă este în a::eastă lucrare şi 
a'.ăturarea ce:or două instrumente - şi a:::easta desi
gur pentru a cîştiga un ambitus cit mai mare pe de 
o parte dar şi pentru o lărgire a paletei expresive şi 
o diversifi:::are a dis::ursului muzical. Cele trei mişcări 
contrastante pornesc de la desfăşurări mol::ome mer
gînd pînă la trepidaţii ili:::isive prezentate în dialoguri 
între solist şi orchestră, ::a şi segmente pur or:::hes
trale ce pun în evidenţă atracţia autorului pentru 
melodie în primul rînd, ritm şi culoare, elemente care 
domină întreaga. desfăşurare. Cla~ine,isrul Emil Şein 
a izbutit să redea spe:::ificul lu::rării cu o deosebită 
eficienţă, dovedindu-se la înălţimea exigenţelor teh
ni:::e şi expresive. 

Con::ertul simfoni:: inaugural dirijat de Remus 
Georges::u a mai cuprins două lu::rări de referinţă 
din muzi:::a rusă : Concertul nr. 1 în si bemol minor 
pentru pian şi orchestră de P. I. Ceaikovski şi Suita 
de balet ,,Petruşka" de Igor Stravinski. Pianistul Dan 
Grigore a reuşit prin interpretarea dată coa :::ertului 
ceaikovskian mai mult de:::ît să impresior.eze, el ne-a 
oferit o variantă la care poate ajunge numai un 
artist consa::rat căutînd să exploateze mereu noi şi 
noi resurse ale unei partituri fie şi răs:întate. Păr:a t 
de unele inadvertenţe neadmise la o asemenea lu
crare din partea or:::hestrei, :::are însă în suita lui 
Stravinski s-a lăsat antrenată într-o redare spe:::ta:::u
loasă, :::ontribuţia instrumentiştilor ansamblu'.ui ti
mi5orean ridi:::îndu-se la adevărata valoare a co:e:::ti
vului: 

Damian VULPE 

SIBIU 

O seară simfonică 

Periodi:::e sau extraordinare, manifestările ce alcr1-
tuiesc viaţa muzicală a Sibiului respiră un aer de 
permanenţă prin :::on::erte'.e fi:armonice săptămînale. 
Delo:: întîmplătoare, opţiunile asupra programelor do
vedPs::: ::ompetenţă atit în sele:::ţia repertorială cit şi 
în alegerea interpreţilor. Prezenţe'.e pe podiumul de 
con::ert se prezintă astfel ca o alternanţă de nume 
:::onsacrate :::u tinere talente în continuă as::ensiune. 
Promovînd laolaltă ::: unos::utul cu necunos~·utul, pro
grame:e filarmoni::ii nu o:::oles: , aşadar, elementul 
surprinzător, :::are :Teşte dire:t proporţional cu ine
ditul. 

Int:--o seară de la sfîrşitul stagiunii tre:ute, di:-I
jorul Dorin Fran:le~ (dirijor ce se afirmă din CP i:l 
ce mai mult) ne propune ineditul, pentru în:::eput, sub 
forma unei prime audiţii ; ,,Da scherzare" - mişcare 
coregrafică - autoare tînăra compozitoare Saviana 
Diamandi, S:::riitura de fa:::tură contemporană se in
s:rie într-un cadru evolutiv, materia:izat prin ::: reşteri 
şi des :::,·eş teri ce des:::ri u ar::uri progresive. Fonm1 tri-
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